

## История твердости/мягкости заднеязычных согласных

Развитие в русском языке мягкости у заднеязычных согласных и формирование у них противопоставления по твердости/мягкости проходило иначе, чем у других согласных. Ряд фонетических изменений, затрагивавших в прошлом заднеязычные согласные, мог проходить именно в результате того, что противопоставление по твердости/мягкости у этой группы согласных еще не сформировалось. Этими изменениями были переход [кы, гы, хы] в [к'и, г'и, х'и] и прогрессивное ассimилативное смятение заднеязычных согласных. Об этом же говорит и отсутствие регрессивного ассимилативного смятения переднеязычных согласных перед мягкими заднеязычными. Однако к настоящему времени формирование категории твердости/мягкости у заднеязычных согласных, по-видимому, закончилось во всех русских говорах, как и в русском литературном языке, а в части говоров возникло еще до падения редуцированных гласных. Доказательства этого следующие.

### 1. Переход [кы, гы, хы] в [к'и, г'и, х'и] в русском языке

1. По вопросу об изменении [кы, гы, хы] в [к'и, г'и, х'и] высказывались разные точки зрения. А. А. Шахматов выдвинул предположение, что причиной этого перехода было «изменение в самой природе звука *ы*: звук [ы] из ряда заднесреднего перешел в средний ряд, и в связи с этим изменились предшествующие ему задненебные; но язык не имел средненебных согласных в несмятченном виде, это привело к переходу их в средненебные смятченные, а это в свою очередь «влекло за собой

изменение самого *ы* в гласную переднего ряда и» [Шахматов 1909—1910, с. 132—134, 175]. Позднее А. А. Шахматов писал, что переход [кы, гы, хы] в [к'и, г'и, х'и] был вызван, по-видимому, изменением в природе задненебных согласных, а именно потерей или лабиовелярного характера. Потеря ими этого свойства вела к уподоблению их следующему гласному среднего ряда [ы] [Шахматов 1915а, с. 34—35, 312].

Однако предполагать, что переход [ы] из заднесреднего ряда в средний должен был повлечь за собой смятение задненебных согласных, нет оснований. Так, например, в украинском языке на месте прежнего [ы] произносится звук [й], который фонетистами определяется как звук перед таким [ы] произносится твердые заднеязычные согласные: *жыу*, *такий*, *шиути*, *заживель*, *хыва*, *сухий* и т. п. [с. 256—257].

Слабое место этой гипотезы также в том, что предполагается невозможность сохранения нелабиализованных задненебных перед гласным среднего ряда [ы]. Однако ни с точки зрения физиологии, ни с точки зрения фонологии в этом нет ничего невозможного. Кроме того, неясно, чем могла быть вызвана утрата задненебными лабиализации перед [ы] при сохранении ее в других позициях, что обнаруживается инструментальными методами исследования в современном русском языке [см. Скалозуб 1963, с. 53].

Р. О. Якобсон и Р. И. Аванесов связывают переход [кы, гы, хы] в [к'и, г'и, х'и] с падением реализованных гласных. По мнению Р. О. Якобсона, падение редуцированных привело к тому, что в русском языке противопоставление передних/непередних гласных потеряло фонологическую значимость. В связи с этим появилась тенденция к унификации гласных фонем. Эта тенденция могла привести к сближению переднего и заднего вариантов фонемы, реализовавшаяся она в большинстве случаев в виде обобщения основного варианта фонемы в позиции после внешнего согласного, в частности в переходе [кы, гы, хы] в [к'и, г'и, х'и] [Якобсон 1929, с. 61—62]. Изменение [кы, гы, хы] в [к'и, г'и, х'и] действительно следует рассматривать как замену одного варианта гласной фонемы другим ее вариантом. Однако нельзя эту замену объяснить существованием универсальной языковой закономерности унификации фонем, проявляющейся в данном случае в замене неосновного варианта фонемы ее основным вариантом. Такой закономерности, по всей видимости, нет. Ей противоречат многочисленные факты длительного существования в языках разных вариантов одной и той же фонемы. Бол-

лее того, наличие разных вариантов одной и той же фонемы само представляет универсальную языковую закономерность.

Р. И. Авансесов допускает возможность того, что источники процесса перехода [кы, гы, хы] в [к'и, г'и, х'и] связаны с делабиализацией [к, г, х], происходившей наряду с делабиализацией и других согласных: [т, д, с, з] и др. Однако он считает, что делабиализация [к, г, х] представляла собой только «физиологическую потенцию» для перехода [кы, гы, хы] в [к'и, г'и, х'и]. Осуществиться она смогла потому, что после падения реудированных «зоны [ку]—[к'i], [гу]—[г'i], [чу]—[ч'i]» была нерасчлененной, взаимно нейтральной, и «для изменения [ку], [гу], [чу] в [к'i], [г'i], [ч'i]» не было препятствий в системе языка, в то время как сочетание [бу] и др. не могли измениться в [т'i] и др.—этому препятствовало наличие особой, используемой в языке зоны [т'i] и др.» [Авансесов 1947, с. 256—257]. Однако и здесь остается неясным, почему после делабиализации согласных не могли сохраняться сочетания [кы, гы, хы].

**2. Изменение [кы, гы, хы] в [к'и, г'и, х'и]** может быть объяснено как результат устранения некоторых противоречий, возникавших в процессе изменения фонологической системы в связи с формированием у согласных фонем дифференциального признака «твёрдость/мягкость».

В истории значительной части говоров русского языка можно выделить три последовательных этапа, характеризовавшихся разными сочетаниями заднеязычных звуков со звуками [и, ы]. На первом этапе существовали сочетания [кы, гы, хы], не было сочетаний [к'и, г'и, х'и] и звуки [к', г', х'] отсутствовали. На следующем этапе продолжали существовать сочетания [кы, гы, хы]. Однако уже стали возможны и сочетания [к'и, г'и, х'и], наряду с [к', г', х'] перед другими гласными переднего ряда. Такие сочетания представлены в древнерусских памятниках в заимствованных словах (например, *жимъ*, *зигасъ*, *химокъ*, *хефъ*, *евангеликъ*, *хфорьмъ* и т. п.), а также в тех случаях, когда [к', г', х'] могли появляться на месте [и', э', ы'] в результате выравнивания основы (например, *женьскѣ*, *хѣ(ст)яжски*, *роѣщ*, *наѣщ* и т. п. [примеры см., в частности, Шахматов 1915а, с. 176—177]. На третьем этапе в результате изменения [кы, гы, хы] в [к'и, г'и, х'и] становятся возможными только сочетания [к'и, г'и, х'и].

Рубеж между вторым и третьим этапами совпадает с коренной перестройкой фонологической системы русского языка, связанной с падением реудированых согласных. В это время оформляется противопоставление

различия «мягких» и «твёрдых» согласных фонем, а признак ряда («передний» / «непередний») перестает быть дифференциальным признаком гласных фонем, превращаясь в обусловленный предшествующей согласной фонемой признак гласных звуков [Якобсон 1929; Авансесов 1947; Лант 1956].

На всех этих трех этапах<sup>42</sup> звуки [к, г, х] и [к', г', х'] были позиционно обусловлены и воплощали фонемы (к, г, х), не обладавшие дифференциальным признаком «твёрдость/мягкость» (или воплощали соответствующие члены силлабемы, по Р. И. Авансесову, или группофонемы, по В. К. Журавлеву). Иное положение было со звуками [и, ы]. Если раньше звуки [и, ы] воплощали разные фонемы (и, ы) то на рубеже второго и третьего этапов эти фонемы совпали в одной, а звуки [и, ы] стали воплощать одну фонему и разница между ними стала позиционно обусловленной.

В фонетическом смысле эта обусловленность заключалась в том, что [ы] возможен только после твёрдых согласных звуков, а [и] возможен только в начале слова и после мягких согласных звуков. С этой точки зрения сочетания [кы, гы, хы] были закономерны на всех этапах так же, как [бы, пы, ты, ды] и т. п. и [б'и, п'и, т'и, д'и, ш'и, ж'и] и [к'и, г'и, х'и] и т. п.

Однако позиция, в которой производился выбор между [и] и [ы], получает фонологический смысл, который является определяющим в этом выборе. В фонологическом смысле важным оказывается не то, после какого согласного звука, твёрдого или мягкого, выступает [ы] или [и], а то, после какой согласной фонемы выступает [ы] или [и]—после «твёрдой» или после «мягкой». После «твёрдых» фонем выступает [ы], а после «мягких» фонем — [и]. Кроме того, существует еще положение начала слова и положение после согласных фонем, не обладающих дифференциальным признаком «твёрдость/мягкость»: (ш, ж, ч, ц, ѿ) и (к, г, х). Оба эти положения представляют собой одну и ту же позицию, так как в указанном фонологическом смысле они едини: и в том, и в другом случае перед фонемой (и) стоит единица, не обладающая дифференциальным признаком «твёрдость/мягкость». Таким образом, на третьем этапе выделяются три позиции, в которых могла

<sup>42</sup> Мы не касаемся здесь следующего этапа, когда в русских говорах и в лингвистическом языке возникает противопоставление «твёрдых» / «мягких» заднеязычных фонем [Касаткин 1968, с. 62—66; 1996, с. 123—124].

быть фонема ⟨и⟩: 1) после «твёрдой» согласной фонемы, 2) после «мягкой» согласной фонемы и 3) после единицы, не обладавшей указанным признаком.

Формирование фонологической закономерности, по которой выбор [и] или [ы] определялся положением фонемы ⟨и⟩ в одной из указанных трех позиций, опиралось на уже существовавшие в языке отношения между твердыми и мягкими согласными звуками и звуками [и, ы]. Однако формирование этой закономерности стакивалось со следующим противоречием. В третьей позиции, единой в фонологическом смысле, фонема ⟨и⟩ получала не единственное выражение. В большинстве случаев фонема ⟨и⟩ воплощалась в этой позиции в звуке [и], и только после фонем ⟨к, г, х⟩ она могла воплощаться в звуке [ы]. Это «столкновение» фонологии и фонетики разрешилось в пользу фонологии: в третьей позиции фонема ⟨и⟩ стала воплощаться в одном звуке; этим звуком стал [и], так как в большинстве случаев в этой позиции именно он воплощал фонему ⟨и⟩. Поэтому после фонем ⟨к, г, х⟩ фонема ⟨и⟩ стала воплощаться в звуке [и], а звуки [к, г, х] заменились звуками [к', г', х'], так как перед звуком [и] могли быть только мягкие согласные звуки [см. также: Павлова 1963, § 23].

**3. Рассмотренное изменение было характерно для многих русских говоров.** Однако ряд севернорусских говоров этим изменением как процессом фонетическим, по-видимому, затронут не был.

В материалах Атласа русских говоров центральных областей к северных населенных пунктах на территории северного наречия: 1) сухий, русак; 77 погреба'; 93 помога'; 118 коб'ям'ён'х'и; 178 д'ёбоч ход; 179 шишок; 183 р'юкся; 185 на р'ягот, р'юга, съянишот; 238, 241 х'юка; 358 ф'яджек; 361 н'иб'ёкот, ф'югот; 529 на р'якот, на наизот; 557 на наизот; 565 на изо-зю; 629 х'юп'амок; 634 р'юкот; 665 н'и за х'юм; 685 из х'юп'ач'ён'хи; 753 м'юхот, х'юкса; 786 х'юкот'х'и; 788 х'юкса; 809 д'ёбочт; 853, 897 х'юкса; 925 ск'юкот; 948 х'юп'хи; 987 х'юкса; 1223 х'юлди'емроф, х'юлди'емр'; 1408 х'юкса [см. Атлас С., карта 98 «Звуки на месте мягких к, г», автор Л. Л. Касаткин]. В слободском и кожуховском говоре я отметила слова х'юкота, х'юкота, х'юкота. В разных местах Архангельской области, по данным О. Г. Геполовой, до сих пор говорят х'юкота, х'юкота, х'юкота, х'юкота, ш'юкота, х'юкота, х'юкота, х'юкота, х'юкота, х'юкота и др. [Гепрова 1979, с. 183—184].

Сохранение [кы, гы, хы] в севернорусских говорах может объясняться разными причинами, заключавшимися в особенностях фонологических систем этих говоров. Так, в слободском, кожуховском и других вологодских говорах фонемы ⟨и⟩ и ⟨ы⟩ не совпадали в одной фонеме, звуки [и] и [ы] должны выступать как представители разных фонем. Перед [и] сохраняется мало поколебленное произношение твердых [к, г, х]. Следовательно, в этих говорах не было причин для перехода [кы, гы, хы] в [ки, ги, хи].

В архангельских говорах, как, возможно, и во всех остальных говорах, развивающихся из древнего новгородского диалекта, была другая причина для сохранения [кы, гы, хы]. Здесь рано возникло противопоставление твердых и мягких заднеязычных согласных. Об этом могут говорить написания причастий *р'юкля*, *п'юкля*, *т'юкля* и т. п. в новгородских памятниках XIV в. [см. Шахматов 1909—1910, с. 553].

Об этом же говорит и форма повелительного наклонения от глагола *лечь — ле[к']*, отмеченная П. С. Кузнецовым в архангельских говорах Верхней Пинеги и Верхней Тоймы [Кузнецов 1949, с. 36] и О. Г. Гедотовой в ряде других архангельских говоров (по ее устному сообщению), а также пример *пол'еф'ёк'* (попперек), записанный мною в трех говорах Лешуконского района Архангельской области.

Раннее возникновение противопоставления заднеязычных согласных по твёрдости / мягкости в русских говорах северо-запада было связано, по-видимому, с другой особенностью заднеязычных на этой территории — отсутствием у них второй палatalизации. Смягчение заднеязычных перед ф и и дифтонгического происхождения не приводило здесь к совпадению заднеязычных со смычущими [см. Глускина 1968; Зализняк 1984, с. 77—95, 1995, с. 37].

Звуки [к', г', х'] возникли здесь гораздо раньше, чем в говорах других русских областей, еще до падения регулированных гласных (ь, ѿ). Поэтому и противопоставление ⟨к, г, х⟩ и ⟨к', г', х'⟩ могло сложиться здесь тогда же, когда возникало противопоставление по твёрдости/мягкости у переднеязычных согласных. Следовательно, и здесь не было причин для перехода [кы, гы, хы] в [ки, ги, хи].

Чем же объяснить, что все-таки в большинстве случаев мы находим в слободском и кожуховском говорах [ки, ги, хи], в архангельских говорах [к'и, г'и, х'и], а примеры с [кы, гы, хы] единичны? По-видимому, это объясняется индоиленским воздействием. Замена сочетаний [кы, гы, хы] на [ки, ги, хи] и [к'и, г'и, х'и] произошла здесь под влиянием ли-